

NOVIEMBRE 17 Viernes AÑO 1911

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NÚM. 4 Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98 EDICION DE LA TARDE

ANÁLISIS DE UN MITO

La opinión europea

Los revolucionarios que amenazan con emprender una campaña difamatoria contra España en el extranjero, lo hacen contando con la impresionabilidad de nuestros gobernantes. Es justo y es necesario que se castigue a los impostores; pero con arreglo al principio jurídico que atiende, para aplicar la pena, más que al daño causado por el criminal, á la intención delictiva que lo inspiró.

En este delito de esa patria que ahora preocupa á España, el propósito criminal de los revolucionarios es cosa evidente, mientras que el juicio real inferido á nuestro país, por sus calumnias, ya no lo es tanto. Un malvado que tratara de envenenar á su padre, merecería una severa sanción aunque, por error, hubiera visto frustrada su tentativa; el crimen no se habría consumado, y sin embargo, á su autor podría llamársele parricida.

Residiendo fuera de España, esa preocupación de la Prensa y de los políticos españoles por lo que, respecto de nuestros asuntos interiores, piense la opinión europea, aparece como una inquietud pueril, absolutamente desproporcionada con el valor de la tal opinión.

En primer término, no hay una opinión europea. Las tres ó cuatro fracciones en que cada país se divide, se inclinan del lado de la fracción análoga en los asuntos de los países restantes.

Los liberales juzgan acertado el proceder de sus colegas de las otras naciones; los conservadores piensan de igual modo; y los revolucionarios, por razones fáciles de comprender, aún estrechan y evidencian con actos esta solidaridad que en los partidos de orden es espiritual solamente.

Los revolucionarios evidencian con actos esta solidaridad internacional. Hay siempre una docena de escritores amigos del reclamo y de políticos alborotadores á quienes España el silencio alrededor de sus nombres, que prestan su firma, ó mejor dicho, que la ofrecen en cuanto la ocasión se presenta. Y tras ellos, la muchedumbre como en España; la muchedumbre de París ó de Bélgica que no vale intelectual y moralmente más que la de Barcelona ó la de Bilbao; la muchedumbre generosa á veces, pero sobre cuya alma nebulosa y tempestuosa flotan los más obscuros instintos atávicos; la muchedumbre que en Cullera, para afirmar la libertad, asesina á un juez, y en Bruselas, para protestar contra el fusilamiento de Ferrer, saquea y destruye la tienda de un pobre hombre, ostentaba el escudo de España.

Por otra parte, así como en España, hasta ahora, hemos visto el mundo á través de Francia, en lógica reciprocidad á través de Francia hemos sido vistos nosotros. Pobres, débiles, incultos, no hemos despertado interés—tal el Japón, ha veinte años—sino como materia pintoresca. Toda la superficialidad, toda la arbitrariedad de la literatura francesa, que hasta en las páginas contemporáneas de Mauricio Barrés distraían de colorines nuestra decadencia, han creado un tipo de español hecho con tonos calientes, sujeto pasional, inquisitorial bizarro y absurdo, que se ha instalado con carácter inamovible en la mentalidad de las clases populares de todos estos países.

¿Cómo deshacer esa idea, petrificada ya, enquistada de hace muchos años en el cerebro de estas gentes? Y, sobre todo, ¿para qué invertir en esa rectificación una cantidad de energía que puede emplearse en nuestra reconstitución interna, en nuestro propio mejoramiento?

Aun cuando esa opinión fuera fundamentada y consistente, aun cuando las clases superiores en moralidad y en mentalidad de todos los países de Europa se unieran para emitir un juicio sobre nosotros, si ese juicio, por una generalización temeraria, se basara sobre hechos falsos, sobre las denuncias calumniosas de unos sujetos sin solvencia ética, su misma ligereza y su misma injusticia le harían merecedor de nuestro desdén. Es decir, que el comentario de Europa no nos debe preocupar por qué sea de Europa, sino porque sea justo. Lo importante no es lo que se piense que somos, sino lo que realmente seamos. Si todos los europeos fueran tan cándidos ó tan malignos que sin conocernos y sin estudiarlos se atrevieran á juzgarnos severamente, eso no querria decir sino que estaban en el error. La verdad no es cosa que se decida por mayoría.

En fin, esa opinión europea, sea cualquiera su unanimidad y su homogeneidad, tiene sólo un valor sentimental, sin transcendencia coactiva. Lo hemos aprendido á nuestro costa: la opinión europea dejó crucificar á España por las manos rapaces de los yanquis; no sirve para impedir, actualmente, que nuestra vida económica esté sujeta á las manobras de agitadores sin cultura y sin sentido moral; jamás en las horas de dolor para nuestra patria—y por jóvenes que seamos ya hemos conocido bastantes—ha actuado eficazmente en nuestra defensa. La subleva nuestra guardia civil y no protesta contra el grito de nueve colas con que la nación inglesa cura á sus delincuentes.

Castiguense á los impostores. Pero no nos preocupemos de ese fantasma de la opinión europea, á la vez grotesco é injusto, con que á cada paso tratan de intimidarnos.

Seamos cultos. Seamos fuertes. Sólo los débiles y los tontos temen á los fantasmas.

En el verificado hoy ante la Junta municipal del Censo electoral de esta villa, han sido proclamados concejales, con relación al mayor número de votos que obtuvieron en las últimas elecciones, los candidatos siguientes:

D. Abelardo Fernández Montes Fernández, liberal; D. Ramón Díaz Meco Corrales, republicano; D. Diego Moraleda Jurado, indefinido; D. Manuel Montes Mendoño, conservador; D. Enrique López Sepúlveda Muela, republicano; D. Jacinto Corrales Mora, republicano; D. José Antonio García Morato Pérez, conservador.

Los dos primeros fueron de los presentados por la coalición liberal y los cinco restantes por la conservadora.

En primer de Enero quedará pues constituido el nuevo Ayuntamiento con tres liberales, un canalejista, dos conservadores, un indefinido y siete republicanos, clasificados por la filiación política en que individualmente militan.

Han resultado en minoría un católico puro, un republicano y un socialista.

EL CORRESPONSAL 16-11-911

¡VÁYASE!

El Sr. Morote (D. L.), diputado ministerial hoy, republicano en las anteriores Cortes, expulsado de este partido por traidor á la causa de la República ó que tuvo la discreción de ahuecar el ala en el momento preciso en que sus correligionarios le señalaban la puerta de la calle, amigo particular del Sr. Canalejas y enemigo personal de Cristo, se ha indignado nuevamente con el Gobierno y con cuanto el Gobierno representa por las alianzas electorales que éste patrocinó. Y estas indignaciones morotistas repercuten en el orgullo del buen liberal y casi del sincero monárquico, del propio modo que se des hizo en injurias contra el mal republicano que no se sumó al coro de calumniadores del gabinete conservador en el asunto de la Escudra.

Para que los periódicos republicanos batan el parche en honor del tráfuga Morote ó del expulsado Morote, menester es que los dé por el gusto.

Ya cuando el Congreso Eucarístico les sirvió un plato aderezado con guindillas y mostaza anticlericales que supo á gloria á las tragaduras del radicalismo, y ahora les arrima otro espolvoreado con pimienta liberal de los que imponen como epílogo el abuso del porrón ó de la bota de indecente vinazo.

Al Sr. Morote no hay que decir que le parece execrable la alianza de las derechas en unos sitios y de los monárquicos en otros y que la derrota de las izquierdas le ha llenado de amargura el alma. Es plausible para él que los liberales se concierten con los premoralistas, moralistas, ferreristas y culeristas por que sin duda con las explosiones de la dinamita, y el resplandor de los incendios, y los ayes de las víctimas bárbaramente inmoladas, se escuchan los pasos de avance de la libertad pero es sencillamente abominable que quienes no sean indiferentes al progreso de la irreligión, y amen el orden se afanen por la prosperidad de la Patria y de la religión, y laboren por la paz social se concierten para consorciarlos contra la plebe que aspira á destruirlos.

Está muy bien y es muy natural que piense así el Sr. Morote. Lo que no es bien, ni es natural es que discrepando como abiertamente discrepa del Gobierno, se haya apresurado á apartarse de él previa renuncia del acta que le llevó á los escaños de la mayoría. El Sr. Canalejas un día sí y otro también azota con el látigo de su palabra á esas fieras corripadas del republicanismo que inventan infamias y rugen el atentado personal. Pues con ellas y no con el Sr. Canalejas debe convivir y volver á alternar el Sr. Morote. Los que le lanzan de sí por que realizó un acto de justicia, si bien más que al llamamiento de ésta respondiese á la sazón el estímulo de la notoriedad, le abren de nuevo cariñosamente los brazos viéndole convertir su pluma en turlo de una libertad que con sus ros manchado y con sus hombros desnudo demuestra que nada tiene de trona y sí mucho de meretriz.

MIGUEL PEÑALPO

En la Imprenta de EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos, y de encuadernación, de todas clases; desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos.

HERENCIA

ESCRUTINIO

En el verificado hoy ante la Junta municipal del Censo electoral de esta villa, han sido proclamados concejales, con relación al mayor número de votos que obtuvieron en las últimas elecciones, los candidatos siguientes:

D. Abelardo Fernández Montes Fernández, liberal; D. Ramón Díaz Meco Corrales, republicano; D. Diego Moraleda Jurado, indefinido; D. Manuel Montes Mendoño, conservador; D. Enrique López Sepúlveda Muela, republicano; D. Jacinto Corrales Mora, republicano; D. José Antonio García Morato Pérez, conservador.

Los dos primeros fueron de los presentados por la coalición liberal y los cinco restantes por la conservadora.

En primer de Enero quedará pues constituido el nuevo Ayuntamiento con tres liberales, un canalejista, dos conservadores, un indefinido y siete republicanos, clasificados por la filiación política en que individualmente militan.

Han resultado en minoría un católico puro, un republicano y un socialista.

EL CORRESPONSAL 16-11-911

EN LAS PROVINCIAS

Se reciben telegramas comunicando que, tanto en Barcelona como en Valencia se han llevado á cabo los escrutinios sin incidentes.

En el resto de España también se ha verificado la operación con tranquilidad completa.

LETRAS FEMENINAS

El secreto del diamante

No hace mucho publicaba una revista los retratos de los presos de Cullera, rasgos feroces, hocicos bestiales, frentes deprimidias, bárbaros entrecejos. ¿Cómo la arquilla humana tan noble y hermosa en el busto de Apolo, desciende á modelar semejantes caricaturas? ¿Qué tiene de común el rostro de un santo, lleno de divinos resplandores, y el rostro de un criminal ó de un idiota, bocetos malogrados de la vida? Y, sin embargo, de una sola cantera, ancha y profunda como el mar, salen los bloques de mármol y las pallas de cieno, el amor y el odio, el vicio y la virtud, la fealdad y la hermosura; el mismo espíritu perdurable anima el corazón del juez y las entrañas del reo... Hermanos son, aunque no lo parezcan, el asesino y su víctima, Caín y Abel.

A fuerza de mirar estos dibujos siniestros retratos sombríos, antifaces de horror, pensé que una gran parte de la humanidad, aun en los pueblos más cultos é insignes, permanece en un estado de barbarie primitiva, como los hombres de las cavernas prehistóricas. Hay

POR TELEFONO

EL ESCRUTINIO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 17-1-40. En Madrid. Ayer se verificó con las formalidades del caso el escrutinio general de las elecciones celebradas el domingo.

Por el distrito del Centro fué proclamado D. Ulpiano Oliveros, por 3.486 votos.

Por el Hospital D. Juan de Dios Raboso, votos 2.575; D. Manuel Fernández Losa, votos 2.240; D. Mariano García Cortés, votos 2.143.

Por la Inlusa D. Isidoro Gayo, votos 2.549; D. José Carnicero, votos 2.346; Francisco Mora, votos 2.287; D. José Camacho, votos 2.256.

Por la Latina D. Felipe González Prieto, votos 3.288; D. Pedro Plaza Carranque, votos 2.840; D. Santos Barroso, votos 2.699; D. Emilio Noguera, 2.840.

Por Palacio D. José Sánchez Anido, votos 3.332; D. Luis Mesonero Romanos, votos 3.271; D. José Carlos Abella, votos 3.239; D. Enrique Trompeta, votos 1.470.

Por la Universidad D. Nicomedes Guijarro, votos 2.088; D. Baldomero Argente, votos 2.075.

Se han presentado algunas protestas sin importancia, verificándose el escrutinio con toda tranquilidad.

Los que son La clasificación política de los elegidos es la siguiente: D. Ulpiano Oliveros del distrito del Centro, liberal.

D. José Alvarez Arranz del distrito del Hospital, conservador. Del distrito de Buenavista, Marqués de Tovar, liberal, D. Manuel Bellido, de la Defensa social, D. Adiceto Llorente, conjuncionista.

Francisco Sainz Herraiz, liberal. Del distrito del Hospital, D. Juan de Dios Raboso, liberal, D. Manuel Fernández Losa, conjuncionista, D. Mariano García Cortés, conjuncionista.

Del distrito de la Inlusa, D. Isidoro Gayo, conjuncionista, D. José Carnicero, idem; D. Francisco Mora, idem; D. José Camacho, liberal.

Del distrito de la Latina, D. Felipe González Prieto, liberal; D. Pedro Plaza Carranque, conservador; D. Santos Barroso, conjuncionista; D. Emilio Noguera, idem.

Del distrito de Palacio, D. José Sánchez Anido, liberal; D. Luis Mesonero Romanos, id.; D. José Carlos Abella, conservador; D. Enrique Trompeta, conjuncionista.

Del distrito de la Universidad, don Nicomedes Guijarro, conjuncionista, y D. Baldomero Argente, liberal.

EN LAS PROVINCIAS

Se reciben telegramas comunicando que, tanto en Barcelona como en Valencia se han llevado á cabo los escrutinios sin incidentes.

en el seno de la civilización un lastre de barro informe, de carne mala y rebelde, piedra refractaria donde se embota al más agudo cincel. Recordad las sangrientas orgías de Barcelona y de Valencia, las revoluciones, los crímenes, los salvajes movimientos de esa masa en Londres, en París, en los centros más ilustres de la cultura universal.

Si las naciones fuesen más previsoras y menos egoístas, atenderían mejor que á extender sus dominios, á educar y redimir esos bárbaros que tienen dentro de casa, instrumentos ciegos del odio. Es preciso civilizar á esos hombres selváticos, á esos caribes de la Europa culta; enseñarles á vivir, á sentir, á creer, á amar á su Patria; á no dejarse engañar de viles adulaciones. Hay que infundirles en el corazón los ideales de la fe, de la belleza, los sentimientos generosos y humanos.

Sólo una acción social constante puede, con paciencia de misioneros y de artistas, suavizar esos rasgos feroces, alzar esas frentes oscuras, desarrugar esos bárbaros entrecejos. Las labor es difícil y es duro y negro el bloque para grabar tan delicadas; pero el amor todo lo vence y lo transforma. Si hasta el carbón en las entrañas maternales de la tierra se convierte en maravilloso cristal!

CONCHA ESPINA DE SERNA. Madrid Noviembre 1911.

POR TELEFONO

Enrique Sienkiewicz

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 17-1-40. Recibe dos balazos.—Gravemente herido. De Varsovia comunican que al célebre autor de Quo Vadis? le ha ocurrido un fatal accidente.

Sienkiewicz salió ayer á cazar faisanes en compañía de algunos amigos. El accidente ocurrió de la siguiente forma: El novelista se subió á un árbol persiguiendo á un faisán que había herido.

En el momento en que llegaba á la copa sonó el disparo de una escopeta de los cazadores.

El novelista cayó en un estado de desplomado. Tenía una herida en una pierna y otra en la frente.

Un compañero había sido causa de la desgracia impensadamente, siendo grande su tribulación al ver al ilustre escritor herido gravísimamente.

El suceso ha causado gran sensación.

VALDEPEÑERAS

La nueva parroquia.—Inauguración solemne.—Presentación del nuevo párroco.—La obra de nuestro Prelado.

Ayer no pudimos ocuparnos, como era nuestro deseo, de la inauguración de la nueva parroquia del Santo Cristo, por la extensión que tuvimos que dar á la crónica; hoy vamos á hacerlo, con mucho gusto.

Para el día 15 de Noviembre, tenía acordado nuestro amantísimo Prelado, se llevara á cabo la apertura oficial, digamos así, de la nueva parroquia.

En la mañana de dicho día tuvo lugar Misa solemne, para dar cumplimiento al mandato, oficiando el coadjutor de la misma D. Agustín Moreno Luján, asistido de los señores sacerdotes D. Antonio Serrano y D. Horacio Cuartero, no pudiendo hacerlo el otro señor coadjutor D. Jesús Gigante por hallarse en Síndico.

Como es de rigor, ocupó la sagrada cátedra el nuevo párroco D. Inocente Aznar y con frase elocuente y sencilla hizo su presentación. Tuvo palabras muy efusivas para el Clero de la ciudad, para las religiosas Agustinas, fieles en general y de un modo muy particular para sus feligreses, pidiendo á todos ayuda con sus oraciones y buenas disposiciones para poder cumplir á satisfacción de nuestro amantísimo Prelado el cargo difícil y espinoso que le habí encomendado y salvar ante Dios la tremenda responsabilidad que supone la cura de almas.

countable de épicas luchas que ha tenido que sostener contra el espíritu del mal, que bien atestiguan el torrente de sangre vortida de mártires sin número, los numerosos confesores que han salido al paso de las heregias, testimonios que aún se repiten en nuestros días, para que se cumpla siempre, como no podemos de cumplirse, la promesa divina que todos los días confesamos, por medio del símbolo de nuestra fé: «Credo en la comunión de los Santos».

En fin, todo su discurso fué un canto á las glorias y grandeas del Cristianismo, grandeas y glorias reconocidas hasta por sus mayores detractores.

Excelente fué la impresión causada en los numerosos fieles la palabra evangélica del nuevo párroco, y bien demostró que viene provisto de buen bagaje doctrinal y científico.

Ahora, haciéndonos intérpretes del sentir de todos los valdepeñeros en general y muy particularmente del de los que forman la nueva feligresía hemos de consignar una calorosa y sincera felicitación á nuestro amantísimo Prelado que desde que visitó este pueblo se hizo cargo de que era una necesidad imperiosa, dada la importancia del vecindario, el que pronto funcionara la nueva parroquia, no habiendo descansado hasta vencer los pequeños y grandes inconvenientes que surgen en obras de esta índole, habiéndolos vencidos todos, con el favor de Dios, que nunca falta á pastores tan celosos como el nuestro.

Valdepeñas está agradecidísimo á su Prelado por el bien espiritual tan grande que le proporciona, pues campo tan extenso se veía necesitado de más cultivadores que le abonaran.

El Señor asista con su gracia al encargado de regir esta su parroquia escogida, como se le pedimos del fondo de nuestra alma, para que un celo grande por la gloria de Dios y salvación de las almas sea el que encamine todos sus trabajos y éstos se vean coronados por óptimos frutos.

A. RÍAS. 16-11-911

POR TELEFONO

Viaje de una infanta

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 17-1-40. Preparativos BARCELONA.—Es esperada en esta capital la infanta doña Paz.

La ilustre dama viaja en compañía de su hija Pilar.

Sabemos que S. A. ha pedido encarecidamente, que no se le tributen ninguna clase de homenajes.

A pesar de esos deseos, Barcelona se propone hacer en obsequio de D.ª Paz cuanto su alta alcurnia se merece.

Las autoridades civiles y militares saldrán á recibirla en el apeadero de Graoia.

Los estuñantes y las Juventudes conservadora y liberal han solicitado autorización para tributar un homenaje.

Además se realizarán los festivales que ya comunicó en despacho anterior.

Seguramente el recibimiento será grandioso.

Despidiendo á las viajeras MADRID.—Han salido con dirección á Barcelona la infanta doña Paz y su hija Pilar.

A la estación han salido á despedirlas la familia real, los altos palatinos, los elementos oficiales, el Gobierno y numerosas y distinguidas personalidades, entre las que figuraban literatos y artistas.

Los señores presidente del Consejo de ministros, y ministro de la G.obernación no han recibido á los periodistas por haber asistido á la despedida de las ilustres viajeras.

UNA BODA EN TRIPOLI

De las cosas más especiales de Trípoli es el casarse, por las muchas y raras ceremonias que concurren en el acto. Por ejemplo: las fiestas y preparativos de una boda empiezan un mes antes del día fijado, y en este mes se piensa en engordar á la esposa con el famoso «kuskussu», alimento principal de aquellos países. Después, pocos días antes, se conduce á la esposa al «hamman», baño llamado de purificación, y que consiste en una gruta de agua flovediza, donde lleva su más ó menos rico traje y ajuar nupcial. Llegada que es la fecha fijada, va el esposo á tomar á la esposa á media noche, para conducirla á su casa, y se presenta acompañado de numerosos invitados, que lanzan un trino de alegría prolongado, que se llama «zgritt», formándose luego el

cortejo nupcial. La esposa, vestida siempre con traje riquísimo y magnífico, y oculto el rostro por el tradicional «beskir», debe caminar a paso muy lento, rodeada de invitados, muy semejantemente a como anda una sonámbula, no moviendo de todo el cuerpo casi nada más que las piernas.

Es uso el romper objetos frágiles en las calles por donde pasa el cortejo, por creer los árabes que eso es de feliz augurio a los nuevos esposos. La función más bella es la religiosa, que se celebra en casa del novio, y que consiste en una oración dicha por un «sacerdote» en presencia de ambos prometidos y de los invitados, y cantada en un ritmo oriental, y que se llama «chadnadja». La parte cómica la constituye la orquesta, que debe ser compuesta completamente de ciegos, y que la pagan los invitados, en particular aquellos europeos que quieren asistir a tan extraño espectáculo. Finalmente, el refresco, llamémoslo así, consiste en habas secas cocidas, en «brake», pasteles rellenos de carne, y en «baha», aguardiente fuertísimo extraído de los higos secos y de la uva pasa.

POR TELEFONO

Del interior

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 17-140.

Los empleados suspensos

La Gaceta de hoy publica un decreto suspendiendo de empleo y sueldo a seis de los empleados de la cárcel de Valencia.

Como ya es sabido, esta determinación se ha tomado por la omplitud en que dichos funcionarios estaban envueltos relacionados con los sucesos de Cullera.

La Gaceta de hoy publica un decreto suspendiendo de empleo y sueldo a seis de los empleados de la cárcel de Valencia.

Como ya es sabido, esta determinación se ha tomado por la omplitud en que dichos funcionarios estaban envueltos relacionados con los sucesos de Cullera.

Hufeland llamó *sacerdote del sufrido fuego de la vida*, no deben de esgrimir en ningún caso, armas que puedan compararse al puñal de miseria que ponía fin a los sufrimientos del venecido.

Por terrible é intenso que sea un dolor siempre disponemos de medios sencillos y fáciles para calmar su intensidad sin perturbar hondamente las funciones vitales. El médico que no sepa combinar hábilmente los múltiples elementos que la naturaleza ha puesto al alcance de su mano para aliviar al que sufre sin necesidad de intoxicarlo con drogas peligrosas, no es digno de llamarse médico.

El baño de vapor seguido de refrigeración, el chorro frío aplicado en el trayecto de un nervio como el ciático, cuyos puntos superficiales le hacen muy asequible a los procedimientos hidroterápicos, la revulsión y derivación que con el agua, en sus diversos estados pueden obtenerse, provocando según convenga congestiones e isquemias compensatrices, son medios suficientes que causan asombro tanto por su sencillez, como por la intensidad, rapidez y eficacia inmediata de sus efectos.

Existe otro dolor, que no puede referirse (como pretenden algunos autores) a perturbaciones dinámicas del sistema nervioso. Es el dolor moral, la conmoción del ánimo que, si admitiera clasificación en nuestra nomenclatura, tendríamos que llamarla *psiquialgia*, dolor de espíritu.

No hay causas físicas que de un modo directo determinen estos dolores que son capaces de producir efectos físicos de tanta intensidad como la muerte, la pérdida de la razón y un gran número de trastornos orgánicos, ruptura de aurismas preexistentes, lesiones cardíacas, trastornos sensoriales, de todas clases, síncope, pérdida del apetito, insomnio, etc.

La terapéutica tiene entonces que limitarse a combatir síntomas, nada puede hacer contra las causas.

En los momentos álgidos de dolor moral resulta inútil toda reflexión filosófica, mientras los ojos rebosan llanto se cierran los oídos a todo humano consuelo. Solamente allí, en las misteriosas lejanías del espíritu, se siente algo indefinible, un eco divino y providencial bajo cuyo influjo van disolviéndose en lágrimas nuestras penas y tras, las violentas tempestades del nerviosismo, después de las grandes tormentas pasionales, brotan en el corazón y en el cerebro, sentimientos e ideas que son la flora del dolor fecundizada por el llanto, bálsamo bendito que cura las humanas tristezas: «Jordán de aguas amargas que purifica las almas».

Yo bien quisiera, lector amable, haber hablado en mi crónica de cosas menos tristes, pero tenía que ser así. De lo que abunda en el corazón, habla la lengua, y escribo estas cuartillas durante una tarde otoñal y en penosa convalecencia de un gran dolor moral, que ha dejado en mi corazón profunda huella.

JUAN LOPEZ DE REGO.

En el Teatro Cervantes

Por fin se convenció el público de esta capital de que la Compañía cómica que actuaba en este teatro es una buena Compañía y de que su repertorio está compuesto de obras decentes y regocijadas y anoche llenó por completo las localidades de todas clases.

Realmente era inexplicable lo que ocurría en las primeras representaciones: que un teatro pequeño, en que actuaban buenos cómicos, en que se representaban buenas comedias, y que tenía precios módicos estuviese tan poco concurrido como estaba.

Lo malo es que la rectificación ha venido un poco tarde.

La representación de anoche fué la última: la Compañía del Sr. Balmáza sale hoy para Manzanares; pero, no hay que apurarse: *hace que se va y vuelve*, como rezaban las antiguas comedias.

En vista de la buena entrada que ha tenido en las últimas funciones, piensan volver a Ciudad Real en terminando su compromiso de Manzanares, si se consigue que se suscriba un nuevo abono que tiene abierto por otra serie de funciones, creemos que si se escribirá.

La de anoche gustó mucho; representaron la bonita comedia de los hermanos Quintero *Amores y amores* y la representaron muy bien, siendo muy aplaudidos.

No hemos de hacer un elogio individual de cada uno de los actores, ya le hemos hecho en crónicas anteriores y como además los conoce el público, no es menester hacerlo, lo haré de seguro por cuenta propia cada uno de los espectadores que han tenido el gusto de asistir a las representaciones que han dado en esta corta temporada.

Les deseamos muchos aplausos y muchas pesetas en Manzanares y nos alegraremos que en la próxima campaña que proyectan hacer en Ciudad Real, cosechen también tantas pesetas y aplausos como merecen.

Hasta luego.

POR TELEFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 17-140.

Azzafi denunciado

VALENCIA.—El presidente del Comité local de Conjuración republicana por injuria contra el Sr. Azzafi.

El caso ha producido gran expectación, haciéndose muchos comentarios.

Dice Medinaveitia...

BILBAO.—El doctor Medinaveitia recientemente excarcelado dió una conferencia en el Centro republicano.

Abogó por la implantación de una república conservadora.

Finalmente afirmó que en las cárceles de España no se han cometido los tormentos que parte de la Prensa ha propalado.

Tranquilidad

LAS PALMAS.—No ha vuelto a alterarse al orden, después de la colisión electoral de ayer.

La fuerza pública vigila los sitios donde afluye el elemento obrero.

La tranquilidad es absoluta.

POR TELEFONO

Navas y C. Ingenieros

ALMACEN DE MAQUINARIA
(Casa fundada en 1893)
Marques de Cubas, núm. 5, MADRID

MOTORES DE GAS PADRE
MAQUINAS Y CALDERAS DE VAPOR
Instalaciones de Electricidad,
Harinas, Riegos y otras Industrias

POR TELEFONO

Extranjero

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 17-140.

Sufriendo arresto

BERLIN.—Se asegura que el príncipe heredero está sufriendo un arresto de treinta días.

Este ha sido el castigo que le ha impuesto el Kaiser por las manifestaciones que hizo en la sesión del Reichstag.

Importantes manifestaciones

BERLIN.—El ministro de Negocios ha declarado ante la comisión de asuntos exteriores que en el tratado francoalemán Francia ha renunciado a la prioridad sobre derecho a la ocupación de la Guinea y las islas de Corisco y Egebey.

Añadió que Alemania permanecerá ajena a la negociaciones que han de establecerse entre Francia y España.

Por último negó que se hayan entablado negociaciones para la cesión por parte de España del territorio de Guinea.

Falta de claridad

PARIS.—La comisión parlamentaria de asuntos extranjeros no se muestra

muy satisfecha con el tratado francoalemán.

Se dice por sus miembros que carece de la suficiente claridad sobre la extensión de terrenos que Francia ha de ocupar en Marruecos.

El nuevo Gobierno

LISBOA.—Se ha presentado a las Cámaras el nuevo Gabinete.

El presidente Vasconcellos pronunció un discurso manifestando que las relaciones de Portugal con los demás países eran cordiales.

Dijo que el Gobierno hará política clerical pero respetando todas las opiniones.

También aseguró que se formaría un presupuesto que atendiera a las necesidades del país.

Además dijo otras cuantas vulgaridades que a nadie han convencido.

Un discurso de Guillermo II

BERLIN.—El kaiser ha asistido a la jura de banderas de los nuevos reclutas.

Pronunció un discurso presentando como ejemplo a Federico el Grande.

Advertió a los soldados que esta figura de relieve universal deben tomarla para ser buenos soldados.

El rey de Serbia

PARIS.—Ha llegado a esta capital el rey de Serbia.

Al hotel donde se hospeda fué a visitarle el presidente de la república.

A las cuatro de la tarde irá a la recepción del Eliseo.

Por la noche se celebrará un banquete en su honor.

La cuestión Toutée

PARIS.—Le ha sido comunicado al Gobierno, por telégrafo, el informe de la Comisión que fué a Uxda para aclarar lo ocurrido allí.

Del informe resulta que Toutée acumuló cargos excesivos sobre el comisario Destailleur, que resulta inocente.

La Comisión trata muy severamente a Toutée.

Se dice que éste pedirá el pase a la reserva.

Las Escuelas Cristianas

ROMA.—Se ha verificado el Concurso anual de los niños de las Escuelas Cristianas de Roma.

El acto ha sido presidido por el cardenal Restighi.

El niño nombrado emperador de la Doctrina y los demás premiados serán recibidos en audiencia por el Santo Padre.

Terrenos de invierno

Se arriendan los pastos y hoja de las dehesas «Solana», «Huelga» y «Cenizas», juntas ó separadas, y se entenderán con D. Joaquín Malo Celada, en Navas de San Juan (Jaén).

POR TELEFONO

En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 17-340

Canalejas no recibe

El presidente del Consejo se ha excusado de recibir hoy a los periodistas.

Ha estado muy atareado durante la mañana.

Vistas

Una de las cosas que ha impedido al Sr. Canalejas recibir a los periodistas, ha sido las muchas visitas que han llegado a la presidencia.

Entre ellas bastantes de senadores y diputados.

Nos habla el secretario

El presidente ha estado como siempre muy fino.

Nos ha enviado a un secretario excusándose de celebrar con nosotros su acostumbrada conferencia.

El secretario nos ha manifestado que el Consejo de guerra para juzgar a los presos de Valencia, no se celebrará hasta fines del mes actual.

Despachando con el monarca

El Sr. Canalejas ha estado en Palacio para despachar con el rey.

No ha llevado a la firma la anunciada combinación de magistrados.

También han estado en Palacio los ministros de Fomento e Instrucción.

Pusieron a la firma nombramientos de personal.

El ministro de Fomento puso también a la regia sanción un decreto creando en la Moncloa un Instituto para estudio de las enfermedades de la vida.

POR TELEFONO

De Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 17-340

Solemnes funerales

MELILLA.—Se han celebrado en la iglesia parroquial solemnes funerales por el eterno descanso del alma del general Ordóñez.

La misa la ha dicho el párroco don Pantaleón Romero.

Ha estado encargado de la oración fúnebre el euciente dominico padre Juan Ardales.

En el centro de la iglesia se había levantado grandioso túmulo ornado de atributos militares.

Han asistido al acto el comandante militar de la plaza general Aldave, el almirante Santaló, los generales Palomo, Larrea y otros.

Además había gran número de jefes y oficiales y muchos fieles.

Más tiros

Durante la noche pasada ha sido objeto de una agresión la nueva posición de Buxart ocupada por el batallón disciplinario.

De la refriega solo hemos tenido dos caballos muertos.

Al salir la luna cesó el tiroteo por parte de los moros.

En otros sitios

También ha sido tiroteada la posición de Ben-Ayar.

No ha habido que lamentar desgracias.

Viajeros ilustres

Han llegado a esta plaza los marqueses de Portago y Valdecoa.

Vienen a realizar estudios para emprender algunos negocios que favorezcan a los españoles en el Rif.

POR TELEFONO

ECOS de Sociedad

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 17-340

Los que viajan

Hemos tenido el gusto de saludar a D. Ricardo Calso, párroco de la iglesia de la Asunción de Valdepeñas.

De Infantes ha llegado el tetrado D. Ramón Fontes.

Se encuentra entre nosotros el coadjutor de la Aldea del Rey D. Manuel Jara.

Ha salido para Huelva en uso de licencia el primer inspector de vigilancia D. Juan Vides.

Después de permanecer el día de ayer entre nosotros, anoche salió para Madrid el joven D. Julián Morales.

También ha salido para el mismo punto D. Santiago Velázquez.

Con el objeto de tomar posesión de su nuevo cargo ha salido para Manzanares, don Heriberto Villanueva.

Restablecido

Completamente restablecido hemos saludado en la calle al Excmo. Sr. Marqués de Casa Treviño.

Mejorados

La enfermedad que padece el M. I. Sr. don Maximino Azpicueta, ha comenzado a mejorar notablemente de lo que nos alegramos.

Enfermos

Se halla enferma desde hace días la señorita Adela Zaldivar.

También se encuentra enfermo el niño Juliánito Alonso.

El «sarampión ha hecho guardar cama» a la niña Mercedes Sisí, hija del perito agrónomo D. Alberto.

De veras deseamos el mejoramiento de los pacientes.

POR TELEFONO

La Guinea española

No será alemana

Tanto se habla de la cesión de la Guinea a Alemania que apenas hay periódico francés y político español que dejen de hablar del asunto desde que se comenzó a gestionar el arreglo francoalemán congoles-marroquí.

Al Gobierno español preocupa el estado de opinión que va creándose alrededor del famoso pacto ó convenio, y aun cuando incesantemente niega la cesión, como tantas veces, por desgracia, se han visto confirmadas noticias desmentidas oficial y rotundamente horas antes, el run-run sigue y el temor aumenta.

He aquí lo que dijo ayer un periódico oficioso, tan intimamente unido al Gobierno como *Diario Universal*:

«Llega hoy a nuestras manos la Memoria presentada el día 8 del corriente al Reichstag, y firmada por el nuevo secretario de las Colonias, en que se justifica el acuerdo concluido con Francia relativo al África Ecuatorial, y en el que se inserta un párrafo que especialmente nos interesa. Después de hacer mención de la faja de territorio que Alemania adquiere de Francia, limitrofe a nuestra Guinea, dice así: «Esta faja de territorio de la costa tiene un valor extraordinario para el caso de que nosotros recibamos el territorio español

POR TELEFONO

Consejos de guerra

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 17-340

Una pena de muerte

ORENSE.—En el pueblo de Cerillera ha empezado el Consejo de guerra para juzgar a unos vecinos acusados de ataque a la fuerza armada y muerte del guardia civil Antonio González.

El fiscal pide la pena de muerte para el autor material del hecho, tres años de prisión para otro, dos meses de arresto para un tercero y la libre absolución de los restantes.

Hay mucha expectación por conocer el resultado del juicio.

El proceso de los comandantes

CADIZ.—Se habla mucho del resultado que tendrá el Consejo de guerra que se ha celebrado para juzgar a los comandantes de los torpederos «Azor» y «Orion».

Se asegura que el comandante del «Azor» será absuelto y el del «Orion» condenado a tres meses de arresto.

Elogiarse los discursos pronunciados por ambas defensas.

POR TELEFONO

Solemne novenario

Mañana sábado, dará principio en la parroquia de Santa María del Prado, (Iglesia de la Merced), la novena que anualmente dedica la Cofradía de Animas en sufragio de las mismas.

Todas las tardes a las seis, se rezará el rosario de difuntos, letanía y sermón, terminándose con solemne responsorio.

Ocuparán la Sagrada Cátedra, los señores siguientes:

Día 18.—Señor Cura Párroco.

Día 19.—D. Alfonso Guerrero.

Día 20.—D. Joaquín Ruiz.

Día 21.—D. Alfonso Guerrero.

Día 22.—D. Benjamín Ortiz.

Día 23.—D. Heriberto Villanueva.

Día 24.—R. P. Gómez.

Día 25.—Un padre Jesuita.

Día 26.—D. Manuel Horcojada.

POR TELEFONO

VULGARIZACION CIENTIFICA

La terapéutica del dolor

Suprimir el dolor. No puede haber en la ciencia aspiración más noble, ni en el corazón sentimiento más caritativo.

El dolor es una perturbación dinámica cuya esencia ignoramos, si bien conocemos algunas de las causas que lo producen e interpretamos su presencia como signo evidente de alteración funcional en nuestros órganos ó en los tejidos que los constituyen.

Los nervios son los encargados de transmitirnos las sensaciones dolorosas; circula por ellas el dolor y vibra en sus células, como vibra y circula por los hilos metálicos el fluido eléctrico. Una vez se limitan a ser simples conductores de una sensación producida a distancia (dolores reflejos); otras se dejan influenciar por inducción (eritismo nervioso) y a veces son transformadores que acumulan ó exaltan la percepción normal convirtiéndola en dolorosa (neuralgias ó hiperestésias).

La neuralgia es el dolor localizado en el nervio mismo; la hiperestesia es la exageración de las impresiones de los sentidos; una luz demasiado viva puede causar dolores en la retina y un aumento de la sensibilidad retiniana, puede hacer dolorosa la impresión de la luz, aunque ésta sea más tenue (fotofobia).

El dolor está fuera ó dentro de nosotros, pero solamente cuando es subjetivo, cuando experimentamos la sensación sin darnos cuenta de la causa que la produce, decimos que existe el dolor.

La química moderna ha puesto en nuestras manos armas potentísimas para luchar contra el dolor, anestésicos ó analgésicos de acción general ó local. Del opio se extrajo la morfina que fué químicamente modificada hasta encontrar en ella productos derivados cada vez más potentes; cada vez más activos. Hipnóptina, Neocarnepina, Sefoformo, Hipnón, Nirvanina, verdaderas maravillas sintéticas, evocadoras de paradisiacos ensueños, pero cuyo empleo no siempre puede ser debidamente justificado, porque las manos del médico a quien

Y no digo dando pormenores de estas grandes figuras progresivas que aspiran a ser nuestros administradores... Conociendo a D. Nicomedes, a Paquera, a Trompeta, ya conocéis bastantes botones que sirvan como de muestra de lo que sería el futuro Ayuntamiento de Madrid, si la libertad lograra triunfar de la reacción...

ISIDRO.

POR TELEFONO

En los Centros Oficiales

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 17-340

Canalejas no recibe

El presidente del Consejo se ha excusado de recibir hoy a los periodistas.

Ha estado muy atareado durante la mañana.

Vistas

Una de las cosas que ha impedido al Sr. Canalejas recibir a los periodistas, ha sido las muchas visitas que han llegado a la presidencia.

Entre ellas bastantes de senadores y diputados.

Nos habla el secretario

El presidente ha estado como siempre muy fino.

Nos ha enviado a un secretario excusándose de celebrar con nosotros su acostumbrada conferencia.

El secretario nos ha manifestado que el Consejo de guerra para juzgar a los presos de Valencia, no se celebrará hasta fines del mes actual.

Despachando con el monarca

El Sr. Canalejas ha estado en Palacio para despachar con el rey.

No ha llevado a la firma la anunciada combinación de magistrados.

También han estado en Palacio los ministros de Fomento e Instrucción.

Pusieron a la firma nombramientos de personal.

El ministro de Fomento puso también a la regia sanción un decreto creando en la Moncloa un Instituto para estudio de las enfermedades de la vida.

POR TELEFONO

De Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 17-340

Solemnes funerales

MELILLA.—Se han celebrado en la iglesia parroquial solemnes funerales por el eterno descanso del alma del general Ordóñez.

La misa la ha dicho el párroco don Pantaleón Romero.

Ha estado encargado de la oración fúnebre el euciente dominico padre Juan Ardales.

En el centro de la iglesia se había levantado grandioso túmulo ornado de atributos militares.

Han asistido al acto el comandante militar de la plaza general Aldave, el almirante Santaló, los generales Palomo, Larrea y otros.

Además había gran número de jefes y oficiales y muchos fieles.

Más tiros

Durante la noche pasada ha sido objeto de una agresión la nueva posición de Buxart ocupada por el batallón disciplinario.

De la refriega solo hemos tenido dos caballos muertos.

Al salir la luna cesó el tiroteo por parte de los moros.

En otros sitios

También ha sido tiroteada la posición de Ben-Ayar.

No ha habido que lamentar desgracias.

Viajeros ilustres

Han llegado a esta plaza los marqueses de Portago y Valdecoa.

Vienen a realizar estudios para emprender algunos negocios que favorezcan a los españoles en el Rif.

POR TELEFONO

ECOS de Sociedad

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 17-340

Los que viajan

Hemos tenido el gusto de saludar a D. Ricardo Calso, párroco de la iglesia de la Asunción de Valdepeñas.

De Infantes ha llegado el tetrado D. Ramón Fontes.

Se encuentra entre nosotros el coadjutor de la Aldea del Rey D. Manuel Jara.

Ha salido para Huelva en uso de licencia el primer inspector de vigilancia D. Juan Vides.

Después de permanecer el día de ayer entre nosotros, anoche salió para Madrid el joven D. Julián Morales.

También ha salido para el mismo punto D. Santiago Velázquez.

Con el objeto de tomar posesión de su nuevo cargo ha salido para Manzanares, don Heriberto Villanueva.

Restablecido

Completamente restablecido hemos saludado en la calle al Excmo. Sr. Marqués de Casa Treviño.

Mejorados

La enfermedad que padece el M. I. Sr. don Maximino Azpicueta, ha comenzado a mejorar notablemente de lo que nos alegramos.

Enfermos

Se halla enferma desde hace días la señorita Adela Zaldivar.

También se encuentra enfermo el niño Juliánito Alonso.

El «sarampión ha hecho guardar cama» a la niña Mercedes Sisí, hija del perito agrónomo D. Alberto.

De veras deseamos el mejoramiento de los pacientes.

POR TELEFONO

La Guinea española

No será alemana

Tanto se habla de la cesión de la Guinea a Alemania que apenas hay periódico francés y político español que dejen de hablar del asunto desde que se comenzó a gestionar el arreglo francoalemán congoles-marroquí.

Al Gobierno español preocupa el estado de opinión que va creándose alrededor del famoso pacto ó convenio, y aun cuando incesantemente niega la cesión, como tantas veces, por desgracia, se han visto confirmadas noticias desmentidas oficial y rotundamente horas antes, el run-run sigue y el temor aumenta.

He aquí lo que dijo ayer un periódico oficioso, tan intimamente unido al Gobierno como *Diario Universal*:

«Llega hoy a nuestras manos la Memoria presentada el día 8 del corriente al Reichstag, y firmada por el nuevo secretario de las Colonias, en que se justifica el acuerdo concluido con Francia relativo al África Ecuatorial, y en el que se inserta un párrafo que especialmente nos interesa. Después de hacer mención de la faja de territorio que Alemania adquiere de Francia, limitrofe a nuestra Guinea, dice así: «Esta faja de territorio de la costa tiene un valor extraordinario para el caso de que nosotros recibamos el territorio español

del Muni, el cual nos daría la plena posesión del puerto de Río Muni, que cuando estuviese provisto de construcciones hidráulicas y faros igualaría, por lo menos, al puerto de Duala. Aquel puerto formaría más tarde, después del puerto de Duala, la puerta principal del comercio de importación, pues en toda la costa Sur del Kamerón y en la costa entera del Muni español (en todo más de 300 kilómetros de la línea de costa) no se encuentra un solo puerto que sea apto para grandes buques.

Una manifestación de esta clase en un individuo del Gobierno alemán nos ha movido a indagar el alcance que debía atribuirsele, y hemos recogido la impresión de que el párrafo transrito no representa sino la opinión de orden teórico, por decirlo así, del secretario alemán de las Colonias, expuesta con una oportunidad, en cuyo examen no entraremos, para realizar las ventajas del acuerdo francoalemán; pero no traída ningún proyecto del Gabinete de Berlín, como le demuestra que, según parece, hace pocos días, habiendo el embajador español llamado la atención del secretario de Estado del imperio sobre la publicación de rumores inexactos acerca de la intención de solicitar de España la venta ó cesión en algunas forma de la Guinea Continental Herr Von Kinderlen Waechter respondió que también los lamentaba y que jamás había existido tal propósito.»

POR TELEFONO

De Melilla

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 17-340

Solemnes funerales

MELILLA.—Se han celebrado en la iglesia parroquial solemnes funerales por el eterno descanso del alma del general Ordóñez.

La misa la ha dicho el párroco don Pantaleón Romero.

Ha estado encargado de la oración fúnebre el euciente dominico padre Juan Ardales.

En el centro de la iglesia se había levantado grandioso túmulo ornado de atributos militares.

Han asistido al acto el comandante militar de la plaza general Aldave, el almirante Santaló, los generales Palomo, Larrea y otros.

Además había gran número de jefes y oficiales y muchos fieles.

Más tiros

Durante la noche pasada ha sido objeto de una agresión la nueva posición de Buxart ocupada por el batallón disciplinario.

De la refriega solo hemos tenido dos caballos muertos.

Al salir la luna cesó el tiroteo por parte de los moros.

En otros sitios

También ha sido tiroteada la posición de Ben-Ayar.

No ha habido que lamentar desgracias.

Viajeros ilustres

Han llegado a esta plaza los marqueses de Portago y Valdecoa.

Vienen a realizar estudios para emprender algunos negocios que favorezcan a los españoles en el Rif.

POR TELEFONO

ECOS de Sociedad

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 17-340

Los que viajan

Hemos tenido el gusto de saludar a D. Ricardo Calso, párroco de la iglesia de la Asunción de Valdepeñas.

De Infantes ha llegado el tetrado D. Ramón Fontes.

Se encuentra entre nosotros el coadjutor de la Aldea del Rey D. Manuel Jara.

Ha salido para Huelva en uso de licencia el primer inspector de vigilancia D. Juan Vides.

Después de permanecer el día de ayer entre nosotros, anoche salió para Madrid el joven D. Julián Morales.

También ha salido para el mismo punto D. Santiago Velázquez.

Con el objeto de tomar posesión de su nuevo cargo ha salido para Manzanares, don Heriberto Villanueva.

Restablecido

Completamente restablecido hemos saludado en la calle al Excmo. Sr. Marqués de Casa Treviño.

Mejorados

La enfermedad que padece el M. I. Sr. don Maximino Azpicueta, ha comenzado a mejorar notablemente de lo que nos alegramos.

Enfermos

Se halla enferma desde hace días la señorita Adela Zaldivar.

También se encuentra enfermo el niño Juliánito Alonso.

El «sarampión ha hecho guardar cama» a la niña Mercedes Sisí, hija del perito agrónomo D. Alberto.

De veras deseamos el mejoramiento de los pacientes.

POR TELEFONO

La Guinea española

No será alemana

Tanto se habla de la cesión de la Guinea a Alemania que apenas hay periódico francés y político español que dejen de hablar del asunto desde que se comenzó a gestionar el arreglo francoalemán congoles-marroquí.

Al Gobierno español preocupa el estado de opinión que va creándose alrededor del famoso pacto ó convenio, y aun cuando incesantemente niega la cesión, como tantas veces, por desgracia, se han visto confirmadas noticias desmentidas oficial y rotundamente horas antes, el run-run sigue y el temor aumenta.

He aquí lo que dijo ayer un periódico oficioso, tan intimamente unido al Gobierno como *Diario Universal*:

«Llega hoy a nuestras manos la Memoria presentada el día 8 del corriente al Reichstag, y firmada por el nuevo secretario de las Colonias, en que se justifica el acuerdo concluido con Francia relativo al África Ecuatorial, y en el que se inserta un párrafo que especialmente nos interesa. Después de hacer mención de la faja de territorio que Alemania adquiere de Francia, limitrofe a nuestra Guinea, dice así: «Esta faja de territorio de la costa tiene un valor extraordinario para el caso de que nosotros recibamos el territorio español

POR TELEFONO

NOTICIAS

Colección canónica

En la mañana de hoy se ha tomado de manos de nuestro Ilmo. Prelado, D. Ricardo Calso Moraleda, presentado por el Excmo. Sr. Marqués de Santa Cruz, para ocupar la parroquia de la Asunción de Valdepeñas.

Reciba el agraciado nuestra más cordial y sincera enhorabuena.

En la Secretaría del Ayuntamiento de Puertollano, se encuentra expuesto al público el nuevo padrón de cédulas personales de aquel pueblo.

Subasta

El día 17 del próximo mes de Diciembre se celebrará en el Ayuntamiento de Alcázar de San Juan, la subasta para la contratación del arbitrio municipal de pesas y medidas para el próximo año.

El tipo a que haya de referirse las proposiciones es de 2.000 pesetas.

A su captura

El ministro de la Gobernación ha interesado del señor gobernador de esta provincia la busca y captura al subdito suizo Alfred Hedinger Henrich, acusado de bancarrota fraudulenta.

Los amigos de lo ajeno

Por la benemérita del puesto de Alhambra han sido detenidos cinco individuos que al pasar por Ruidera se apoderaron de dos cabras de un ganado.

El dueño de éstas aún no ha aparecido por lo que han sido entregadas al juez municipal de aquel pueblo.

Requisitorias

Juan José Cenón Martínez, de 33 años, limpia-botas, soltero, natural de Linares y domiciliado últimamente en la misma, comparecerá a practicar sus

diligencia en sumario que se le sigue por esta, dentro del término de quince días, ante el señor juez de instrucción de Valdepeñas.

La escolinata del Ayuntamiento que da frente a la calle del General Aguilera, ayer fué destruida para la construcción de otra más artística y con terraza.

El caso es hacer terrazas. Las escuelas son clausuradas. Cumpliendo lo acordado por la Junta provincial de Sanidad el señor gobernador ha dado las órdenes oportunas para que sean clausuradas las escuelas públicas y privadas de esta capital.

Por D. Emilio Macho y García, capitán del Regimiento de Artillería a caballo, cuarto de campaña de guarnición en el campamento de Carabanchel, se llama, cita y empieza al soldado Polonio Ortiz García, natural de Albaladejo y procesado por el delito de primera detención.

Las enfermedades infecto-contagiosas desarrolladas durante el pasado mes en los ganados de esta provincia ha alcanzado su mayor apogeo en los partidos de Ciudad Real, Almagro, Piedrabuena, Almadén, Alcázar y Almodóvar.

La enfermedad predominante ha sido la de viruela.

Por el Sr. Obispo de la Diócesis han sido hechos en el día de ayer los siguientes nombramientos:

Cura vicario de Manzanares a D. Dimas López. Cura ecónomo de Moral de Calatrava Dr. D. Tomás Bautista Cámara. Coadjutor de Manzanares licenciado D. Heriberto Villanueva. Coadjutor de la Asunción de Valdepeñas D. Agustín Moreno Luján. Coadjutor del Santo Cristo de Valdepeñas D. Tomás Mellado.

POR TELÉFONO

DOÑA PAZ EN BARCELONA

En la estación

BARCELONA.—A recibir a la infanta D.ª Paz, que como ya hemos telefonado esta mañana, viene a esta capital acompañada por su hija Pilar, ha salido a la estación un imponente gentío formado por todas las clases de la sociedad.

Hasta momentos antes de llegar el tren ha reinado una animación extraordinaria que ha subido de punto al descender del vagón la ilustre viajera.

Quién la acompaña.—Honores.—Personalidades que la saludan.

La infanta, además de su ya mencionada hija, viene acompañada por los marqueses de Comillas.

En la estación le han tributado honores un batallón del regimiento de Alcántara.

La esperaba y la han cumplimentado el Sr. Obispo, el gobernador civil de la provincia, y el alcalde de la capital.

Entre el público había gran número de señoras.



Máquina de escribir Underwood

8 Grandes Premios 9.000 Referencias en España

Pídase el Catálogo a Guillermo Trúniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

ANIS BALMASEDA

En marcha La infanta subió a un coche del marqués de Comillas, dándole escolta fuerza de Numancia.

Después de descansar, D.ª Paz ha visitado la Catedral, el Ayuntamiento y la Diputación. Ha ordenado que se retire la tropa que le daba guardia de honor.

La ilustre viajera continúa siendo objeto de cariñosas demostraciones.

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Subasta

El día 20 de Noviembre próximo, a las once de su mañana, se venderá en pública y extrajudicial subasta en el salón de la Vicaría general de este Obispado Priorato, un plantío de veinte mil ydras y trescientas olivas, sito en el término de esta capital, sitio llamado de San José, cerca del olivar del mismo nombre, procedente del caudal relicto por el difunto D. José Serrano Carruchaga (Q. S. G. H.)

El precio mínimo de dicha finca será el del tipo de subasta, que es el de aprecio hecho por perito técnico.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

REJA Y RUIZ MOROTE

OPTICA, CIRUJIA, ORTOPEDIA y APOSITOS. LIBRERIA y MATERIAL PARA ESCUELAS. LENTES y GAFAS DE ROCA, BRAGUEROS y FAJAS A LA MEDIDA. DEVOCIONARIOS, OBRAS DE DON FRANCISCO RUIZ MOROTE y LIBROS DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, LINOLEUM. CALATRAVA, 4.—CIUDAD REAL

Nueva Academia Tenemos noticia de que muy en breve se abrirá en esta capital la antigua Academia preparatoria para oposiciones de oficiales de 4.ª clase de Hacienda pública, dirigida por los competentes oficiales de esta Delegación D. Andrés León, abogado y D. Enrique Juanes, oficial por oposición que tan brillante éxito obtuvieron con sus preparados en las anteriores oposiciones.

Vichy-Hôpital Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Celestins, (riñones), Vichy grande Grille, (hígado). Son insustituibles.

Clorosis Anemia Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones consuntivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAIZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y caracasan, adquiriendo poco a poco el tinte rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la mujer se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, a la vez que inofensivo, para ayudar a su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el raquitismo y linfatismo.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Importantisimo!

ESTABLECIMIENTO DE ESTERAS

DE ANDRES MAS Y HERMANOS

2, Castelar 2.—CIUDAD REAL Visitad esta casa para ver el grandioso y variado surtido en Pitas alfombradas procedentes de Manila.

Nuevos tejidos Chino e Imperio

Pitas de un solo color, cordelillos exclusivos para esta casa, que son de gran resultado para comedores, oficinas y habitaciones de mucha batalla.

Además, especialidad en Alfombrillas ruso y de varias clases. Limpiabarro de coco y sogá.

Se cuenta con personal apto y suficiente para colocar alfombras, esteras y linoleum, por difíciles que sean, a precios económicos.

2, Castelar, 2.—CIUDAD REAL

OJEN

Unico legitimo y de fama universal. Hijo de Pedro Morales

MÁLAGA Anisados secos.—Ginebra destilada.—LA FAMA.—Cognac, Ron y Vinos.

LO MEJOR QUE EXISTE.

Casa fundada en 1830.—¡81 años de existencia!

¡64 recompensas industriales! GRAN PREMIO DE HONOR Exposición de Buenos Aires.



POLVOS CALBER PARA LA TOILETTE DE SEÑORAS Y NIÑOS. No contienen ningún principio vegetal que fermenten en la piel como los polvos de arroz, almidón, licopodio, etc. Los Polvos Calber reúnen todas las condiciones exigidas por las eminencias médicas del Comité de Higiene, y por eso pueden aplicarse en los cutis más delicados.

Arboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN

EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES (Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de arboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de arboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras a precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis a quien lo pida.

ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 18 ZARAGOZA

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas.

Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII

MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246.

Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica y económica. Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastrillos del mundo. Trilladoras movidas a brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura. Sembradora «Económica». —Trenes de desfonde. —Arados de todas clases. PIDANSE CATALOGOS Depósito en Ciudad Real Toledo, 10

Fábrica de Gas ALUMBRADO 0 P 30 el m. 3 GAS INDUSTRIAL 0 P 22 el m. 3

CIUDAD REAL TELÉFONO, NÚM. 50

REPRESENTANTE: Don Manuel Piedrabuena

LA COCINA por Gas (0 P 22 el m. 3) reúne las mejores condiciones de economía, rapidez e higiene. LA CALEFACCIÓN por Gas (0 P 22 el m. 3) es la más cómoda, limpia y rápida.

Table with columns: Tarifa del COK a partir del 1.º de Septiembre de 1911, Por Mayor, Al Detalle, Carbonilla, Alquitran, etc. Prices in Ptas. and Cts.

LAS GALLETAS OLIBET

de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA

Exíjase precisamente esta Marca.

ANIS DEL MONO

CHOCOLATE DE LA TRAPA FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses VULGO TRAPENSES DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS. Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Ma Pamplona y San Sebastián.

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro. Pío Remirez y Comp.º — Salamanca. MADRID: Doctor Mata, 1. CASAS EN... BARRIO: Bellas, 7.

CEMENTOS PORTLAND AYALA y Cales Hidráulicas artificiales CALIDAD GARANTIDA. Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del f. c. de Ciudad Real a Badajoz.

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

FÁBRICA DE YESOS MOVIDA POR GAS POBRE DE Marto Espadero y Tapia Alcázar de San Juan SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR Especialidad en yesos blancos

CONSTANTINO LINARES FUNDIDOR DE CAMPANAS Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, a toda prueba.

cafe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

MARCA Aranzabal y Ajuria

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivareros. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 150 ptas.

Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá

Para pedidos dirigirse á la central de ventas en VITORIA, ó á la sucursal en JAEN, Puerta-Barrera.



Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIAS LOPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transpots Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMÉRICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos.

FORMOSA PAMPA Y PLATA

PLATA

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, Segunda económica y en Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

NOTA IMPORTANTE.—Habiéndose declarado limpias las procedencias de Marsella, estos vapores siguen su itinerario fijo el día 12 de cada mes.

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMÉNEZ, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

ENTRA: SRA. DEL CARMEN

Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.



Alfredo Villanueva y Linares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Imágenes y altares para adquirirlos se recomienda

de acreditados talleres de escultura de JOSÉ ROMERO

Calle de Alberaya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas, Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas, Oribas y lavadero para carbon y minerales. Dirijan la correspondencia:

Talleres CALATRAVA, PUERTOLLANO



Porqué no se desembara Vd de esta enfermedad de la piel inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insulfrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener tambien gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Representante general: Francisco Loyarte, San Sebastián.—Puntos de venta: Sres. Lamano y Gil, droguería; D. Rafael Lamano, farmacia; C. Farmacéutico.

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3. Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.

MUEBLES

Para bien construidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

VIUDA DE VICENTE TORTOSA

San Vicente—39 Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramón Goberna, Calatrava, 6.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transpots Maritimes á Vapeur

Vapor extraordinario, rápido y directo el 23 Noviembre por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino á Buenos Aires (AMÉRICA DEL SUR)

con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 de Diciembre de 1911 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

Precio del pasaje en tercera, 200 PESETAS

Aviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo.

Los pasajeros de tercera clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 21, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C., Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERIA

Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDA.—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas, y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáticos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMETENIA

Navigazione Generale Italiana

SERVICIO ACELERADO

POSTAL Y COMERCIAL

PARA EL SUR DE AMERICA

(Brasil, Uruguay, Argentina)

El magnífico vapor de 11.000 toneladas

LAZIO

saldrá de ALMERIA directo para BUENOS AIRES, el 26 de Noviembre de 1911.

Tomará carga y pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Exactitud en los itinerarios, Cámaras de lujo, confort moderno, comodidad, buen trato, higiene, hospital, departamentos ventilados, luz eléctrica, telégrafo sin hilos, dos hélices.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO: Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO:

Alfredo Rodríguez Burgos

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia)

ALMERIA

FABRICA A VAPOR

DE VELAS DE CERA

DE

Domínguez y Sánchez

ALBAIDA—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 y 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de una larga duración. No producen combustión la mecha y no se doblan en verano.

Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blanqueos de cera pura de abejas.

NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD REAL

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunida á prima fija

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52.599.337,75

Esta gran Compañía Nacional ha establecido por alicances acordados en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1900, pólizas de 2.277,00.

INCENDIOS.—VIDA 43 años de existencia